

习近平同各界优秀青年代表座谈,强调让更多青少年
敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦

青年兴则国家兴 青年强则国家强

□据 新华社北京5月4日电

五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动,同各界优秀青年代表座谈并发表重要讲话,代表党中央向全国广大青年致以节日问候。

习近平强调,青年最富有朝气、最富有梦想,青年兴则国家兴,青年强则国家强。广大青年要坚定理想信念,练

就过硬本领,勇于创新创造,矢志艰苦奋斗,锤炼高尚品格,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。

上午9时30分许,习近平来到中国空间技术研究院展厅,参观空间技术成就展。随后,习近平来到会议室,同各界优秀青年代表座谈。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,历史和现实都告诉我们,青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。中

国梦是历史的、现实的,也是未来的;是国家的、民族的,也是每一个中国人的;是我们的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。

习近平指出,我们党始终代表青年、赢得青年、依靠青年,始终重视青年、关怀青年、信任青年。面向未来,各级党委、政府和领导干部要进一步关注青年愿望、帮助青年发展、支持青年创业,为青年驰骋思想打开更浩瀚的天空,为青年实践创新搭建更广阔的舞台,为青年塑造人生提供更丰富

的机会,为青年建功立业创造更有利的条件。

习近平强调,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是中国青年运动的时代主题。共青团要在广大青少年中深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动,用中国梦打牢广大青少年的共同思想基础,用中国梦激发广大青少年的历史责任感,为每个青少年播种梦想、点燃梦想,让更多青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,让每个青少年都为实现中国梦增添强大青春能量。

习近平回信北大学子 “得其大者可以兼其小”

□据 新华社北京5月4日电

五四青年节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日给北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学回信,肯定他们立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的理想和追求,勉励当代青年珍惜韶华、奋发有为,勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者。

据悉,2012年6月19日,习近平到

北京大学调研高校党建工作时,看望了考古文博学院2009级学生,并同他们交流,勉励他们学好专业,为中华民族文化传承和祖国建设多做贡献。五四青年节前夕,学生团支部全体同学于4月28日给总书记写信,向总书记汇报了他们近一年来的学习、生活、思想情况特别是关于中国梦的认识和体会,同时表达了恳请总书记在百忙中再一次给他们送上寄语和嘱咐的期盼。习近平收到北京大学党委转交的这封信后随即回信。

北京大学考古文博学院
2009级本科团支部全体同学:

来信收悉。得知你们近一年来不仅校园学习取得新的进步,而且在野外考古实习中很有收获,甚为欣慰。从字里行间,我感受到了你们立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的决心和信心。

你们在信中写到,中国梦让你们感受到了一份同心奋进的深沉力量,让你们更加懂得了当代青年所肩负的历史责任。说得很好。中国梦是国家的梦、民族的梦,也是包括广大青年在内的每个中国人的梦。“得其大者可以兼其小。”只有把人生理想融入国家和民族的事业中,才能最终成就一番事业。希望你们珍惜韶华、奋发有为,勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者,努力使自己成为祖国建设的有用之才、栋梁之材,为实现中国梦奉献智慧和力量。

五四青年节即将来临,我向你们致以节日的问候。

习近平
2013年5月2日

名句解释

□据 《北京晚报》5月5日2版

“得其大者可以兼其小”,这句话出

自北宋著名文学家欧阳修的《易或问》。原文为:得其大者可以兼其小,未有学其小而能至其大者也,知此然后知

学《易》矣。

这句话可以理解为,一个人有远大的理想,具体的人生目标是可以兼顾

的。如果只考虑个人微小的利益,就没有办法达到人生的最高境界。

(http://www.bjd.com.cn)

面对面,心连心,来自我市的裴先峰作为优秀青年代表与习近平总书记围桌而谈 “总书记与我们畅谈青春梦想”

□记者 李东慧 张锐鑫

“没有鲜花、没有座签,围坐在一张桌子周围,习总书记面对面地与我们畅谈青春梦想,共叙奋斗史……”昨日,电话中的裴先峰话语中透着激动和兴奋。

今年的五四青年节,让这个90后小伙儿终生难忘。

5月4日上午,来自我市的裴先峰到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院,参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动。活动期间,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切接见了青年代表,并与各界优秀青年代表座谈。

“我作为一名基层工人,与党和国家最高领导人握手,感到特别荣幸。”裴

先峰说。

10时左右,座谈会开始。裴先峰作为青年代表第一个发言。

“我是来自中国石油天然气第一建设公司的一名90后电焊工,也是我国第一个走出国门参加世界技能大赛并获奖的青年焊工。”裴先峰的开场白过后,习近平微笑着点头。

当裴先峰说到自己目前正在国家重点工程——中石油甘肃庆阳石化项目工作时,总书记说:“庆阳石化位于陕甘宁边区,2009年我曾去过那里,条件很艰苦。你通过奋发努力,成就的青春事业与党和国家的事业、人民的事业高度契合,这样,事业的光谱就更广阔,能量也会更强。”

裴先峰在电话里说,总书记非常平

易近人,“我发言时,他一直注视着我,脸上是温暖的微笑,并不时点头,让我很快就不再拘束,交流非常畅快!”

在座谈会上,总书记用亲身经历,激励青年练就过硬本领:“我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊拴到山坡上,就开始看书。锄地到田头,休息时,我就拿出新华字典记一个字的多种含义,一点一滴积累。我并不觉得农村7年时光被荒废了,很多知识的基础是那时候打下来的。现在条件这么好,大家更要把学习、把自身的本领搞好。”

裴先峰是总部位于洛阳的中石油一建公司的一名电焊技师。少年时由于家贫,他转读技校焊工专业,并一直

为“成为国内一流焊工”的梦想而奋斗。2011年11月,他在第41届世界技能大赛中夺得焊接项目银牌,获得我国在该赛事上首枚奖牌。他还在甘肃庆阳石化项目建设中,率先攻克了炼化装置焊接管的难题。

经过多年努力,裴先峰成为今年最年轻的“全国五一劳动奖章”获得者,并于日前获颁“中国青年五四奖章”。

“现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”总书记在座谈会上的这句话,令裴先峰印象尤为深刻。

“只有练就国家建设需要的过硬本领,才能实现自己的青春梦想。”裴先峰说,他将铭记总书记的鼓励,在实现中国梦的伟大实践中努力圆自己的青春梦想。